

«Θα βγάλουμε πολλά λεφτά από τα νοσοκομεία»

Η διαδρομή των κλεμμένων αντικαρκινικών φαρμάκων, η αλυσίδα συνεργατών

Του **ΤΑΣΟΥ ΤΕΛΛΟΓΛΟΥ**

Οι χαμηλές τιμές πρωτότυπων φαρμάκων στην Ελλάδα (μέσα στις τρεις χαμηλότερες) σε σχέση με την υπόλοιπη Ευρώπη, η –σε κάποιες περιπτώσεις– κακή λειτουργία νοσοκομειακών μονάδων αποθήκευσης φαρμάκων και οι δυνατότητες παράλληλου εμπορίου μέσα στην Ε.Ε. από χώρα σε χώρα, ιδιαίτερα προς τις χώρες με πολύ ακριβότερα φάρμακα, οδήγησαν στη γιγάντωση ενός αποκρουστικού κυκλώματος διακίνησης κλεμμένων φαρμάκων από ελληνικά κρατικά φαρμακεία σε χώρες του ευρωπαϊκού Βορρά και όχι μόνο. Στα πλαίσια αυτού του «πρωτότυπου» εμπορίου διακινήθηκαν, από το 2013 έως σήμερα, 14.500 σκευάσματα προς Ε.Ε. και τρίτες χώρες.

Το αντικαρκινικό φάρμακο Ορδίνιο για τη θεραπεία του μεταστατικού μελανώματος δεν είχε κυκλοφορήσει ακόμα στην Ελλάδα, διότι δεν είχε πάρει άδεια κυκλοφορίας, όταν ο ΙΦΕΤ, ένας κρατικός φορέας που εισάγει σπάνια φάρμακα, εισήγαγε περίπου 90 συσκευασίες στη χώρα. Αυτό που εξέπληξε τους φαρμακαποθηκάρχους στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη είναι ότι, στις

14.500 σκευάσματα διακινήθηκαν προς Ε.Ε. και τρίτες χώρες από το 2013 έως σήμερα.

αρχές του χρόνου, βουλγαρική φαρμακαποθήκη με έδρα μια κωμόπολη 7 χιλιόμετρα από τα ελληνικά σύνορα πρότεινε «παρτίδα» 18 Ορδίνιο με συσκευασία GR για την ελεύθερη ελληνική αγορά στην οποία το φάρμακο δεν κυκλοφορεί.

Το περιστατικό δεν πρέπει να εκπλήσσει, καθώς το συγκεκριμένο σκεύασμα παίζει κεντρικό ρόλο στις συνομιλίες του κυκλώματος κλοπής φαρμάκων από κρατικά φαρμακεία. Ετσι, στις 25 Μαρτίου άνδρες της οικονομικής αστυνομίας καταγράφουν συνομιλία συνταξιούχου υπαλλήλου του Λαϊκού Νοσοκομείου να μιλάει με «ενδιάμεση» (Πολωνή υπήκοο) και να της υπόσχεται να φέρει δύο Ορδίνιο. Μάλιστα, η κόρη Αιγύπτιου κατηγορουμένου, που δεν γνώριζε τις λειτουργίες κινητού τηλεφώνου νέας γενιάς, φέρεται να φωτογραφίζει τις συσκευασίες που αναζητούσε το κύκλωμα κλοπής φαρμάκων. «Θα βγάλουμε πολλά λεφτά από τα νοσοκομεία», φέρεται να λέει ο επικεφαλής του κυκλώματος Ντεγιάμπ. Παρ' όλα αυτά, ο τζίρος του συγκεκριμένου κυκλώματος από το Λαϊκό Νοσοκομείο δεν ξεπερνάει το 12% των 25 εκατ. ευρώ που φέρεται ότι έχει διακινήσει

του Αιγύπτιου και οι συνομιλίες εμπλεκόμενων

από το 2013 σε αυτή την πρωτοφανή επιχείρηση κλοπής και εμπορίας ακριβών φαρμάκων σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ένας από τους κούριερ φέρεται να θέλει να μεταφέρει στη βαλίτσα που θα έδινε στις παραδοτέες αποσκευές φάρμακα που θα ταξίδευαν στη Γαλλία και στη συνέχεια θα αποστέλλονταν από εκεί, προφανώς ανασυσκευασμένα σε γαλλική συσκευασία, πίσω στην Ελλάδα, με γνωστή εταιρεία ταχυμεταφορών. Τέτοιους «δρόμους» ακολουθούν σε πολλές περιπτώσεις οι «αποστολές» του κυκλώματος σε φάρμακα που πουλιούνται τελικά σε πολλές χώρες του κόσμου (σε Γερμανία, Ολλανδία, Ελβετία, Ιταλία, Αίγυπτο, Μάλτα, Λιθουανία, Λετονία, ακόμα και στο Ιράν). Κριτήριο είναι το «αρμπιτράζ», η διαφορά δηλαδή που έχει η τιμή του φαρμάκου στην Ελλάδα από τη χώρα από την οποία προέρχεται ο αγοραστής, έστω και αν τα φάρμακα είναι κατά κανόνα κλεμμένα από την Ελλάδα.

Από το κεντρικό πρόσωπο του κυκλώματος, τον Αιγύπτιο Χουσεΐν Ντεγιιάμπ, δίνονται οδηγίες σε δύο φαρμακοποιούς στην Αθήνα για τη σύνταξη των προσφορών σε φάρμακα προς το εξωτερικό και την έκδοση των εικονικών τιμολογίων. Η αστυνομία εκτιμά στο διαβιβαστικό της προς τους ανακριτές ότι ο Αιγύπτιος προβαίνει

σε παραγγελίες συγκεκριμένων φαρμάκων και ποσοτήτων, ενώ καθορίζει και τις τιμές «αγοράς» (δηλαδή τα χρήματα που έπαιρναν όσοι ενδιαμέσοι ήταν στο κύκλωμα και βοηθούσαν να «βγουν» τα φάρμακα από φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ) και συνεπώς τα περιθώρια κέρδους κάθε μέλους της εγκληματικής ομάδας που συνδέεται με τη διαδικασία. Ο Αιγύπτιος, που οι συνεργάτες του τον αποκαλούσαν «Ράμπι ο Γερμανός» επειδή δραστηριοποιούνταν κυρίως στη γερμανική αγορά, διακινούσε συνολικά 31 σκευάσματα με βάση ένα κριτήριο: σε μια συνομιλία ακούγεται να λέει σε μια συνεργατίδα του «έχεις τη λίστα με τα είδη που έχουν τη μεγαλύτερη ζήτηση τώρα;».

Όλοι κέρδιζαν

Στόχος του ήταν, όπως τον διατύπωνε, «να βγάλω πολλά λεφτά από τα νοσοκομεία». Στην αλυσίδα των συνεργατών του όλοι κέρδιζαν: οι κούριερ (που έστελναν τα φάρμακα αεροπορικά στην Ευρώπη), οι φαρμακοποιοί, οι γιατροί, ακόμα και εκείνοι που έδιναν τα βιβλιάρια τους. Στις απολογίες τους λένε ότι το έκαναν χωρίς να βλάψουν κανένα, αλλά μια γυναίκα, στο όνομα της οποίας συνταγογραφείται αντικαρκινικό φάρμακο για να εξαχθεί, σε μία υποκλαπείσα συνομιλία ομολογεί ότι «τα λεφτά είναι γλυκά».



Ο τζίρος του κυκλώματος από το Λαϊκό Νοσοκομείο δεν ξεπερνάει το 12% των 25 εκατ. ευρώ που φέρεται ότι έχει διακινήσει σε φάρμακα από το 2013.

«Τα παίρνουν για Αίγυπτο με 800 ευρώ»

Οι άνδρες της Ελληνικής Αστυνομίας που παρακολούθησαν τα τηλεφώνια των μελών του κυκλώματος της παράνομης εμπορίας και εξαγωγής αντικαρκινικών φαρμάκων κατέγραψαν περίεργα μηνύματα. Π.χ. ένας φαρμακοποιός ζητούσε να μάθει με επιμονή από συνάδελφό του πότε είχαν ημερομηνία λήξης διάφορα σκευάσματα. Για το εμπόριο μεταξύ χωρών της Ε.Ε. το σκεύασμα πρέπει να λήγει το αργότερο σε 11 μήνες και είναι τόσο ακριβότερο όσο αργότερα λήγει.

«Έχεις Ordivo 100 mg;» ρωτάει το κεντρικό πρόσωπο του κυκλώματος τη φαρμακοποιό με την οποία συνεργάζεται.

Φαρμακοποιός: Εντάξει... 900 ευρώ. Είναι σωστό και έχω δύο παρτίδες, η μία με λήξη τον Απρίλιο του 2019 και η άλλη τον Ιούνιο του 2019. Ποια από τις δύο;

– Θα έχουμε δεκαπέντε και δεκαπέντε.

– Και τιμή 900 ευρώ. Σωστά;

– 950.

– 950 ευρώ. Εντάξει.

Το περιθώριο κέρδους από την παράλληλη εξαγωγή είναι πολύ μεγάλο και τα σκευάσματα κάνουν πολλές στάσεις μέχρι τον τελικό αποδέκτη.

Στελέχη φαρμακαποθηκών με τους οποίους μίλησε η «Κ» είπαν ότι στο 90% των περιπτώσεων αυτά τα φάρμακα ανασυσκευάζονται για να χάνονται τα ίχνη τους. Το περιθώριο κέρδους από την παράλληλη εξαγωγή είναι τόσο μεγάλο, π.χ. τα έξοδα στη συγκεκριμένη περίπτωση ανά κουτί δεν ξεπερνούσαν τα 300 ευρώ (σ.σ. στα 950), ώστε το φάρμακο να μπορεί να κάνει πολλές στάσεις. Μία από τις υποχρεωτικές στάσεις είναι ένας δρόμος στη Σόφια, όπου η συσκευασία «εξοπλίζεται» και με τα ανάλογα χαρτιά. Στη συνέχεια

φεύγει για τις χώρες της Βόρειας Ευρώπης. Στη «μαύρη» αγορά του παράλληλου εμπορίου φαρμάκου –εξαιτίας της διαφοράς της τιμής από χώρα σε χώρα που επιτρέπει το αρμπιτράζ– μπορούν από τον «πωλητή» στον τελικό αποδέκτη να μεσολαβήσουν δεκάδες «μεσάζοντες». Όχι μόνο στην Ευρώπη. Γιατί στις φτωχότερες χώρες οι πλούσιοι πληρώνουν για να σωθούν. Από τον καρκίνο.

– Κυτρίδα πόσο το δίνεις;

– Τα παίρνουν για Αίγυπτο με 800 ευρώ.

– Εννέα κομμάτια οκτακόσια ευρώ το ένα.

(Στον διάλογο ακούγονται δύο μέλη του κυκλώματος.)

Παλιά «πληγή»

Το παράλληλο εμπόριο φαρμακευτικών προϊόντων μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι μια παλιά αλλά αναγκαία «πληγή», καθώς συμβάλλει στη συγκράτηση των τιμών των φαρμάκων ιδίως στις ακριβές χώρες της Ε.Ε. Στη Γερ-

μανία ενθαρρύνονται οι παράλληλες εισαγωγές ως το 15% του συνόλου της φαρμακευτικής κατανάληψης. Μόνο το 2002, σύμφωνα με μελέτη του Πανεπιστημίου της Νότιας Υόρκης, αυτές προσέγγισαν τα 342 εκατομμύρια ευρώ για το Ηνωμένο Βασίλειο και τα 630 εκατομμύρια ευρώ για ολόκληρη την Ε.Ε. Οι εταιρείες διαμαρτύρονται ότι τίθενται σε κίνδυνο οι ζωές των ασθενών, αλλά οι φωνές τους είναι υποκριτικές καθώς πολλά στελέχη τους –και στην Ελλάδα– είχαν πιαστεί «στα πράσα» να κάνουν με ατομικές εταιρείες παράλληλες εξαγωγές κατ' αρχάς για να πιάσουν τους ετήσιους στόχους, στη συνέχεια για να επωφεληθούν προσωπικά. Φυσικά, στην περίπτωση του κυκλώματος των κλεμμένων φαρμάκων, οι πρωταγωνιστές του εκμεταλλεύτηκαν το καθεστώς αυτό, αφού η παραγωγή ενός καινοτόμου φαρμάκου, σε αντίθεση με το παράνομο εμπόριο, δεν πληρώνεται μόνο από τους φορολογούμενους.

Παραίτηση στο Νοσοκομείο Ρίου με αιχμές για

Την παραίτησή του από ένα από τα μεγαλύτερα νοσοκομεία της χώρας υπέβαλε ο μέχρι πρότινος διοικητής του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου του Ρίου παρά την Πάτρα κ. Θόδωρος Πισιμίσις, καταγγέλλοντας με επιστολή του στην εφημερίδα «Πελοπόννησος» ότι οι συνδικαλιστές του νοσοκομείου και μάλιστα εκείνοι που θεωρούσαν ότι εξέφραζαν το μεγαλύτερο κόμμα της κυβέρνησης, τον ΣΥΡΙΖΑ, επεδίωκαν να επιβάλουν ένα είδος συνδιοίκησης.

«Δεν είχα έρθει να κάνω μία από τα ίδια», είπε χθες το πρωί ο κ. Πισιμίσις στην «Κ» και επανέλαβε την κεντρική ιδέα της επιστολής του, ότι ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας κ. Παύλος Πολάκης «θα έπρεπε να έχει βγάλει το αμπέκωνο του συνδικαλιστή και να έχει βάλει το σακάκι του υπουργού». Ο κ. Πισιμίσις διευκρίνισε ότι είναι «το μόνο που του καταλογίζει». Ο ίδιος αρνήθηκε να μιλήσει για τις λεπτομέρειες της αντιπαράθεσής του με την πολιτική ηγεσία του υπουργείου, διευκρινίζοντας απλώς ότι οι διεκδικούντες τη συνδιοίκηση του νοσοκομείου ανα-

«Δεν είχα έρθει να κάνω μία από τα ίδια», λέει στην «Κ» ο μέχρι πρότινος διοικητής κ. Πισιμίσις.

ζητούσαν συχνά και έβρισκαν ευήκολα ώτα στην 6η Υγειονομική Περιφέρεια (ΥΠΕ) που προϊστάτο διοικητικά του νοσοκομείου.

«Η κατηγορία εναντίον μου», γράφει στην επιστολή του, «είναι ότι διαίρεσα την κομματική οργάνωση του ΣΥΡΙΖΑ στην Πάτρα. Δεν έχω όμως, κύριοι υπουργοί, τέτοια δύναμη. Μπερδέψατε το αίτιο με το αιτιατό. Η οργάνωση αυτή είναι βαθιά διχασμένη από τη φύση της. Εκδηλώθηκε ο διχασμός αυτός στο πρόσωπό μου. Το αίτιο είναι άλλο. Εγώ ήμουν το αποτέλεσμα».

»Υπάρχουν δύο ομάδες. Η μία, η μεγάλη, αποτελείται από στελέχη πραγματικά αριστερά, παντελώς ανιδιοτελή, οι οποίοι το μόνο που επιζητούν είναι η επιτυχία της κυβέρνησης στον χώρο της υγείας.



Οι συνδικαλιστές του νοσοκομείου επεδίωκαν να επιβάλουν ένα είδος συνδιοίκησης, σύμφωνα με τις [καταγγελίες](#) του κ. Πισιμίσις.

Τα στελέχη αυτά δεν τα γνώριζα (κανέναν δεν γνώριζα) και στην αρχή ήταν από επιφυλακτικούς έως εχθρικοί απέναντί μου. Βλέποντας όμως τον τρόπο της διοίκησης μου, με υποστήριξαν και είμαι περήφανος γι' αυτό. Βεβαίως έκαναν το αυτονόητο, υποστηρίζοντας με αυτόν τον τρόπο την κυβέρνηση και όχι εμένα, αλλά εγώ δεν παύω να νιώθω μια βαθιά ευγνωμοσύνη για όλους αυτούς.

»Υπάρχει και μία ομάδα 6-7 ατόμων (εκ των οποίων τα 4-5 υπηρετούν στο νοσοκομείο), που εξυπηρετούν προσωπικές στρατηγικές και ωφελιμότητες. Μου τραβούσαν το χαλί καθημερινά κάτω από τα πόδια. Ατομα που χωρίς κανένα προσόν κατέλαβαν υψηλότερες θέσεις επί δεξιάς διακυβέρνησης, άτομα τα οποία οργανώθηκαν στο κόμμα πριν από 15 μήνες και βιάζονται να εξαργυρώσουν τις κομ-

συνδικαλιστές ΣΥΡΙΖΑ

ματικές τους ταυτότητες και άλλοι που με τη δική μου υπογραφή θέλησαν να διοικήσουν το νοσοκομείο. Οχι απλά να συνδιοικήσουν. Να διοικήσουν ήθελαν. Εντολές έδιναν. Αυτοί που έρχονταν στο γραφείο μου και σε εξάλλη κατάσταση μου κουνούσαν το δάκτυλό τους στο πρόσωπό μου, επειδή "δεν συνεμορφώθην προς τας υποδείξεις". Τέλος, αυτοί που περίμεναν τον διορισμό μου για να εκδικηθούν άλλους συναδέλφους τους, με τους οποίους είχαν προηγουμένα, αυτοί που ήθελαν να συνεχίσουν την πρότερη νοσηρή κατάσταση (κατάντια), κατέχοντας όμως αυτή τη φορά οι ίδιοι τον ρόλο του χαλίφη...».

Επιλογή προϊσταμένου

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ», ο κ. Πισιμίσις ήρθε σε σύγκρουση με την ΥΠΕ για τη στελέχωση της νοσηλευτικής υπηρεσίας, όπου ήθελε να τοποθετήσει προϊσταμένη με περισσότερα προσόντα, αλλά και για την ΕΔΕ άλλης προϊσταμένης που καθαίρεσε για πρόκληση ζημίας 160.000 ευρώ στο νοσοκομείο. Πάντως, η τε-

λευταία απήλλαξη στο πειθαρχικό. Το νοσοκομείο παρουσιάζει καλά οικονομικά αποτελέσματα σε σχέση με άλλα νοσοκομεία του ΕΣΥ (σ.σ.: πέρυσιν η εξοικονόμηση μόνο στις χημειοθεραπείες προσέγγισε το 1 εκατομμύριο ευρώ, ενώ το νοσοκομείο παρουσίασε πλεόνασμα) και προσέλυσε σοβαρά ιδιωτικά κεφάλαια για την εγκατάσταση μηχανήματος ΠΕΤ. Κάποιοι εργαζόμενοι στο νοσοκομείο θεωρούσαν ότι επέπληττε εργαζομένους για «ψύλλου πήδημα» και διοικούσε συγκεντρωτικά. Πάντως, δύο καθηγητές που υπηρετούσαν στο Δ.Σ. του νοσοκομείου (σ.σ.: οι κ. Ανθρακόπουλος και Γεωργόπουλος) παραιτήθηκαν από τη διοίκησή του διαμαρτυρούμενοι για τον εξαναγκασμό σε παραίτηση του κ. Πισιμίσις. Ταυτόχρονα, συνδικαλιστές που ήταν αντίθετοι με τον πρώην διοικητή δεν εξελέγησαν, ενώ ενισχύθηκαν εκείνοι οι συνδικαλιστές και της Αριστεράς που είναι αγαπητοί στον ιατρικό κόσμο και το νοσηλευτικό προσωπικό και θεωρούνται στο νοσοκομείο ανεξάρτητοι.

ΤΑΣΟΣ ΤΕΛΛΟΓΛΟΥ